

强军论坛
中国新闻名专栏

构建武器装备现代化管理体系，是高质量推动武器装备建设的必然选择，也是加快国防和军队现代化的客观要求。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“构建武器装备现代化管理体系。”这要求我们紧紧抓住武器装备这个物质技术基础，在构建武器装备现代化管理体系上下功夫，不断提高武器装备建设专业化、精细化、科学化管理水平。

武器装备是军队现代化的重要标志，是军事斗争准备的重要基础，是国家安全和民族复兴的重要支撑，是国际战略博弈的重要砝码。现代战争信息化程度不断提高，智能化特征日益显现，对武器装备的建设和管理提出新的更高要求。特别是随着我军武器装备加速发展，技术含量越来越高，体系构成越来越复杂，其建设的组织协调、资源配置、系统配套难度越来越大，迫切需要在管理创新上下功夫。只有进一步优化管理流程、完善管理机制、健全管理法规，打通武器装备研、建、用、管、保各环节，才能推动武器装备低成本、高效益发展。

构建武器装备现代化管理体系

杨 欢

坚持以作战需求为根本牵引，把作战需求贯彻到武器装备研制全过程。在武器装备建设上，起主导作用的是作战需求，打什么仗、怎么打仗从根本上决定武器装备发展的方向、布局 and 规模。构建武器装备现代化管理体系，应当聚焦实战，以保障胜战为目标指向，深入研究把握战争形态、作战样式、典型场景和制胜机理，依据作战需求正向生成和体系设计思路，完善武器装备体系、性能、指标等，确保武器装备满足打赢需要、经得起实战检验。

坚持以对作战体系的贡献率为标准，不断完善和优化武器装备体系结构。仗要联合打，兵要联合练，武器装备也需要体系建设、体系运用。单个武器再先进，如果融不进体系、在体系中发挥不了应有作用，那就不能再搞。构建武器装备现代化管理体系，应当强化系统观念，加强顶层设计和体系集成，增强武器装备发展的系统性、协同性。坚持有所为有所不为，坚持敌人怕什么就重点发展什么。统筹各类武器装备发展，统筹当前急需与长远布局，统筹补短板与补强板，统筹新质战斗力与传统战斗力建设，全面提升新兴领域战略能力，支撑打造高水平战略威慑和联合作战体系。

坚持抓好武器装备质量建设，把质量要求贯彻到武器装备全寿命管理各个环节。质量就是生命、质量就是胜算，武器装备质量关系官兵生命、关系战争胜负。构建武器装备现代化管理体系，需要着力完善质量管理体系，压实各方面各层级质量责任，加强武器装备实战化考核鉴定，抓好现役武器装备质量整治，确保武器装备质量托底，努力提供先进、可靠、管用、完备的国防科技和武器装备体系，不断夯实能打胜仗的物质技术基础，扎实做好军事斗争武器装备准备工作。

(作者单位：63936部队)

巡边大漠：我是祖国的“移动界碑”

——探访北部战区陆军某边防旅清河口哨所

张 祥 艾弘博 本报记者 张东盼



三伏戈壁，热浪滚滚。

一大早，记者从内蒙古阿拉善盟额济纳旗出发，探访数百公里外的北部战区陆军某边防旅清河口哨所。

说是“清河”，沿途却不见清泉涓涓、河水潺潺，目光所及皆是无限戈壁，所到之处荒无人烟。一路上，车轮卷起的碎石不停击打着车身，窗外一闪而过的梭梭在骄阳炙烤下显得焦黄……

哨所地处巴丹吉林沙漠边缘，年降水量不足40毫米，全年7级以上大风超过260天，被称为“生命禁区”。

临近正午，一座哨楼出现在沙丘边缘，楼体上“清河口哨所”5个大字格外醒目。走进营区，路边的红柳吸引了记者的注意。一路走来，这是难得一见的亮色。

“这些树是去年种的，一批树苗只有两三棵活了下来，但也不知能活多久。”哨长莫应全告诉记者，官兵每年都会在哨所周围尝试种树，还培育过蔬菜，但都失败了，因为这里打出来的井水都是苦咸水，用来浇灌植物，存活率极低。

在哨所一楼，记者看到一个水窖。莫应全说，连队安装净水设备前，哨所官兵利用水窖来储存苦咸水，沉淀之后饮用。如今，饮用的净化水已得到保障，但水量有限，官兵依旧保持艰苦奋斗、勤俭节约的作风。

沿着旋梯，记者登上哨楼。本以为室内会有些许凉意，走进才发现酷热难耐。哨兵周星燧手举望远镜，全神贯注观察边境情况，警惕的视线来回“扫描”着边防警戒线。阳光照在他黝黑的脸上，豆大的汗珠顺着脸颊滑落。墙壁上，温度计的红色刻度停留在35℃附近。

“哨楼四周都是玻璃窗，光照时间长，即便开着空调，温度也很难降下来。”莫应全告诉记者，这里距边境一线近，环境恶劣、情况复杂，加之防区范围

大，边境线较长，哨兵执勤任务繁重，必须时刻瞪大眼睛，绷紧战备弦。

“哨位就是战位，执勤就是打仗。”下哨时，周星燧擦了一把脸上的汗，用力跺了跺有些发麻的脚，“能在边防一线守卫祖国边关，我感到很自豪。”说话时，他嘴唇上几处干裂的小口子格外引人注目，血丝若隐若现，但他的眼神却清澈而坚定。

哨位不大，却承载着戍边战士的初心梦想，见证着边关将士的忠诚坚守。也许，平凡的坚守，本身就是一种不平凡。

监控点位上，值班员张宇的哨位在屏幕前。他紧盯管控信息系统屏幕，对防区边界各个点位进行实时监测。莫应全告诉记者，这些年，随着边防一线加速推进信息化建设转型，哨所配备了边界管控信息系统。这套系统集成前端监控、侦察预警、指挥控制等功能于一体，实现了管边控边手段信息化，官兵足不出户就能将边防实况尽收眼底，大大提高了边防管控效能。

从哨楼下来，该连副连长李栋正准备组织官兵执勤巡逻，记者决定一同前往。

“沙漠土质松软，车辆转向过小或过急，都会增加陷车的风险，甚至可能导致侧翻。”李栋告诉记者，过去，巡逻到达复杂难行的地段，官兵需要骑骆驼前进。这几年，随着道路条件逐渐改善，执勤巡逻方便多了。

交谈中，记者得知，李栋扎根边防已有13年。军校毕业后，他主动递交戍边申请书，毅然选择到最艰苦的边防一线任职。

“前方出现不明目标，请巡逻分队查明处置。”说话间，对讲机里传来特情通报。官兵闻声而动，立即调整方向，向目标地域疾驰。勘察地形、标定方位、侦察封控……大家分工合作、密切协同，很快排除了特情。

“平时训练下苦功，关键时刻才能拉得出、上得去、打得赢。”李栋告诉记者，连队立足边境管控任务实际，常态组织拉动训练，锤炼官兵应急处置能力。

在这条神圣的边防线上，一代代边



防官兵留下了戍边卫国的足迹，也留下了他们的火热青春，甚至年轻的生命。

沙漠中央，远远望去，一座烈士墓静静矗立。走近缅怀，只见墓碑上镌刻着烈士的名字：张良。大家致哀追思后，李栋为记者讲起烈士张良牺牲的经过——

2002年5月，张良在与战友一起执勤巡逻时，把自己仅剩的半壶水留给了中暑的战友。不幸的是，他在返回连队求助途中，因风沙大而迷失了方向，加之烈日暴晒导致严重脱水，将年轻的生命永远留在了浩瀚的戈壁滩。战友们找到张良的遗体时才发现，在生命的最后一刻，他用双手挖出一个深坑，将自己的配枪埋进了沙里，防止枪支遗失。

李栋拧开一壶水，轻轻洒在墓碑前。全体官兵神情肃穆，伫立缅怀。李栋告诉记者，张良牺牲后，官兵在他墓碑前放置了一个水壶，每次巡逻经过此

地，他们都会将墓碑前的水壶续满，以寄托对烈士无尽的哀思。

多年来，张良的名字激励着一茬茬官兵扎根边防、苦练本领，大学生士兵滕东扬就是其中一个。

去年，在读大学生滕东扬参军入伍。他坦言，刚到清河口时，内心的感受如同阿拉善地区流传的那首民谣：“翻过贺兰山，越走越心酸；看见清河口，扭头就想走……”

那段时间，来自江南水乡的滕东扬一直不适应，情绪一度低落。连队干部带着他一起祭奠张良烈士，给他讲水壶背后的故事。那天晚上，他躺在床上辗转难眠，终于明白“身处边境一线，必须当好祖国的‘移动界碑’”。

夕阳西斜，巡逻队伍到达界碑前，滕东扬和战友一起为界碑描红。落日余晖洒在一张张黝黑的脸庞上，他们明亮清澈的眼里泛着光。界碑巍然矗立，

哨兵神情坚毅，如同大漠戈壁的胡杨，坚韧、顽强。

巡逻路上，记者听官兵说得最多的一句话是“现在条件越来越好了”，在各级党委机关的关心关怀下，哨所接上了长明电，安装了高效能净化水设备，搭建起“绿色大棚”、营区还覆盖了5G信号……

回到哨所，天色已晚。入夜的浩瀚沙海有些寂寥，连白日里肆虐的狂风都停歇了。茫茫夜色中，哨楼泛着微光，静静矗立——执勤哨兵坚守哨位，守护边关安宁和身后的万家灯火。

在这神圣哨位上，一茬茬官兵不畏炎酷，勇于担当，用青春与热血扛起如山使命。他们坚守在祖国边防一线，以哨所为家，成为“生命禁区”的一道亮丽风景。

哨兵通过望远镜观察防区情况。

杨炳祥摄

联勤保障部队某部

被装巡检巡修服务走进驻训一线

本报讯 张利军、陈成华报道：“衣物洗涤前，最好先将‘魔术贴’上的杂物清理干净……”日前，联勤保障部队军需能源质量监督总站北京质量监督站组织被装巡检巡修服务队，深入各驻训部队巡回讲解被装维护保养小窍门，提供被装洗涤、裁改、缝补、维修等专业化服务，受到官兵欢迎。

该站领导介绍，此次巡检巡修服务活动开展前，他们多次组织专业人员到驻训一线走访调研，全面梳理部队维修保障需求，结合各驻训部队演训任务实际，科学确定巡修路线，及时完善巡修方案。

为更好服务驻训官兵，被装巡检巡

修服务队牢固树立“为兵服务、向战而行”理念，针对驻训部队训练强度大、被装损耗快、维修保养难等实际，将被装维修服务点和巡修“大篷车”开设到驻训一线，以便及时对损坏的服装、鞋靴、装具和给养器材进行维修、更换。

活动期间，被装巡检巡修服务队还为驻训官兵发放被装养护手册，适时开展军需被装质量维护知识讲座，帮助官兵提高被装日常维护保养能力。“以往，我们缺乏被装保养常识，被装损坏率较高。服务队传授的小窍门发挥了大作用，为他们的专业服务点赞！”聆听讲座后，某旅战士艾力亚斯·买买提说。

被装巡检巡修服务队有关负责人介绍，活动期间，他们多次组织官兵代表座谈、开展问卷调查，采取现场检验、包干负责、理化检测等方式，围绕军需产品质量、使用情况和官兵需求等情况展开调研，为后续针对性改进服务措施提供数据支撑。

优化服务质量，提升部队战力。该站领导介绍，此次活动他们积极探索野外条件下伴随式保障模式，做到“部队开设到哪里，服务保障就跟进到哪里”。截至目前，被装巡检巡修服务队已为驻训官兵免费维修服装、鞋靴、装具、给养器材等3000余件(套)。

近日，陆军某旅开展实弹射击训练。

田文龙摄



海军军医大学第三附属医院

心理服务站呵护医护人员健康

本报讯 孙凡、特约通讯员汪天玄报道：日前，海军军医大学第三附属医院联合该校心理系，为医护人员开展心理健康服务，并举行心理服务站挂牌仪式。该院领导介绍，为医护人员提供系统、专业的心理服务，有利于缓解工作压力，提升为兵服务质效。

“医护人员身心健康直接影响医疗服务质量。我们与院校专业力量联手协作，可帮助医护人员以更好状态投入工作。”该院领导介绍，医护人员日常医疗服务工作任务重、压力大，长时间处于紧张、繁忙状态，容易引发心理健康问题。

为有效缓解医护人员心理压力、强化心理素质、守护心理健康，该院借助院校专家资源和专业优势，联合

开展心理服务、健康知识宣教等活动，邀请心理专家围绕“压力应对与情绪管理”主题，讲解压力管理策略、压力化解和情绪管理措施，帮助医护人员找准压力源，掌握疏导压力和管理情绪的有效方法，并传授减压操、情绪释放方法等。通过沉浸式情景教学，医护人员学到不少实用管用的减压技巧。

为推动心理服务常态化、制度化、长效化，该院还根据医护人员职业特点，为其量身定制心理调节方案；在心理专家指导下，组织各科室医护人员每周开展心理行为训练和乐趣十足的团体心理游戏。该院领导介绍，经过科学的心理服务，医护人员工作效率更高、为兵服务质量更好。